

«Душеполезное Чтеніе». Въ мартовской книжкѣ «Душеполезнаго Чтенія» примѣчательны письма епископа Теофана къ редактору журнала «Душеполезное Чтеніе» протоіерею В. П. Нечаеву, вполѣтствіи епископу Виссаріону.—Кромѣ того заслуживаетъ вниманія очеркъ свѣщ. Н. Орлова «При свѣтѣ Евангелія», написанный по поводу современной эпидеміи самоубійствъ; жизнь обезцѣнена современнымъ безрелигіознымъ направленіемъ. Въ юной уже душѣ вытравляется самое дорогое чувство—радость жизни, утрачена цѣнность жизни. Кромѣ отмѣченныхъ въ мартовской книжкѣ «Душеполезнаго Чтенія», помѣщены слѣдующія статьи:

Миссіонерская дѣятельность пресвѣщ. Нила Исаковича и Діонсія Хитрова. Ан. Тигровъ.—Въ объятіяхъ отчихъ.—А. І.—На день Благовѣщенія Пресв. Богородицы.—Свѣщ. Іоанна Утѣхина.—Въ гостяхъ у иековичей—Павла Россіева.—Григорій Феодоровичъ Львовскій и его духовно-музыкальныя произведенія. А. Карасева.—Историческое приготовленіе въ христіанствѣ. Свѣщ. М. Ѡскаго.—Божественное установленіе Церковію заповѣди о постѣ. (Во дню памяти св. Іоанна Постника 27 марта). Свѣщ. Георгія Раевского.—Святки и достопримѣчательности Кирилло-Бѣлозерскаго (Успенскаго) мужского первокласснаго монастыря Новгородской епархіи. Іеромонаха Антонія. Семейныя воспоминанія протоіерея Алексѣя Ивановича Лебедева. Е. А. Д.—Отклики на современность, свѣщ. М. Ѡскаго.

Ф. Б.

СООБЩЕНІЯ О НОВЫХЪ КНИГАХЪ.

1) «Миссіонерскій Щитъ вѣры въ огражденіе отъ сектантскихъ лжеученій» (Спб. 1909 г. Ц. 1 р. 50 к.). 2) «Краткій толкователь мѣстъ Св. Писанія, извращаемыхъ иномыслищими съ православной Церковію». (Спб. 1910 г. Ц. 1 р. 20 к.).

Авторъ этихъ полезныхъ изданій—о. Іоаннъ Смолинъ, неутомимо выпускающій одну книгу за другою для огражденія православія и для противодѣйствія сектантской и, вообще, безбожной пропагандѣ.

Первая изъ названныхъ книгъ вышла нынѣ 4-мъ изданіемъ. О первомъ изданіи мы въ свое время уже высказывались на страницахъ «Русскаго Паломника» (1904 г., № 2). Выпускаемая въ свѣтъ «Щитъ», авторъ «имѣетъ цѣлью помочь не столько опытнымъ въ полемикѣ съ отступниками миссіонерамъ и пастырямъ, сколько» всякому вообще «православному христіанину». Пользуясь книгой, каждый можетъ «дать скорѣйшій и текстуальный отвѣтъ о своемъ упованіи вопрошающему по самымъ разнообразнымъ предметамъ православной вѣры и жизни православной Церкви». Страница раздѣлена обычно на три столбца: «въ первомъ» даны библейскіе «тексты, неправильно толкуемые сектантами»; «во второмъ»—краткое объясненіе этихъ текстовъ со ссылкой на слово Божіе, обличающее лжетолкованіе сектантовъ»; «въ третьемъ», наконецъ, приведены «самые тексты, обличающіе сектантовъ по тому же» все вопросу. Кромѣ того, по каждому основному вопросу книги авторомъ особо («предъ каждымъ полемико-апологетическимъ отдѣломъ») дано изложеніе положительнаго ученія православной Церкви—немногословное, но разностороннее... «Къ книгѣ приложена краткая миссіонерская энциклопедія, дающая разъясненіе понятій, постоянно встречающихся въ миссіонерскихъ собесѣдованіяхъ (напр., «кидаръ», «раціонализмъ», «фарисей» и т. д.), а кромѣ того, указатели и проч., въ особенности—«Голосъ истинной науки въ обличеніе философскаго безбожія» (о «дѣйствительности воскресенія Христа», о «всеобщности и изначальности религіи», о «бытіи Божіемъ» и т. п.).

Книга весьма содержательна и, безспорно, достигаетъ цѣли, для которой написана. Несомнѣнно, что она увидитъ еще много изданій.

Вторая книга вышла вторымъ изданіемъ (о первомъ мы дѣлали отзывъ въ «Церковныхъ Вѣдомостяхъ», 1909 г., № 24), чему можно только порадоваться.

«Сектанты», по справедливому заявленію автора, «основываютъ» свои возраженія, «главнымъ образомъ, на словѣ Божіемъ, превратно ими истолковываемомъ». Православные, посему, должны противопоставить сектантамъ свое истолкованіе, правильное. На помощь православнымъ и идетъ о. І. Смолинъ, предлагая имъ свое толкованіе «мѣстѣ Св. Писанія», которыя въ данномъ случаѣ сектантами привлекаются, «въ порядкѣ книгъ, главъ и стиховъ Новаго и Ветхаго Заветовъ»... Съ этою книгою въ рукахъ православный не пропадетъ: если сектантъ выступитъ со своимъ жетолкованіемъ, православный спросивъ у него: какое мѣсто библейское тотъ толкуетъ, сейчасъ же отыщетъ въ книгѣ это мѣсто и въ ней прочтаетъ православное толкованіе... Указатели, имѣющіеся въ книгѣ, еще болѣе облегчаютъ дѣло пользованія ею.

Авторъ намѣренно издалъ книгу въ такомъ форматѣ, который соотвѣтствовалъ бы формату Библии, изданной въ 1908 г., чтобы можно было обѣ книги переплестъ вмѣстѣ и подъ рукой всегда имѣть какъ слово Божіе въ полномъ видѣ, такъ и комментарий къ тѣмъ его мѣстамъ, которыя затрогиваются сектантами.

Кромѣ того, о. Смолинъ выпускаетъ въ свѣтъ еще особо—маленькими книжками по 1½ печ. листа каждая—изложеніе «сущности сектантскихъ заблужденій». Предъ нами—*два книжки*, въ 1910 г. вышедшія уже вторымъ изданіемъ и своимъ предметомъ имѣющія секту хлыстовъ, молоканскую, штундизмъ и проч., причемъ указывается и литература, гдѣ желающій могъ бы найти нужныя разъясненія, дополненія и т. д. (книжки продаются по 5 коп.).

Трудъ о. Смолина заслуживаетъ широкаго распространенія.

Проф. А. Бронзовъ.

Отвѣты Редакціи.

С. И—ское, Завитинской волости, А—ской области, П. Е—ву. Церковное обрученіе, согласно 31 ст. т. X, ч. I. Св. Зак., совершается одновременно съ вѣнчаніемъ, въ храмѣ, а предварительное обрученіе, совершаемое отдѣльно, на дому есть не что иное, какъ простое благословеніе, и никакого юридическаго характера и обязательнаго значенія не имѣетъ.

Свящ. А—ской епархіи, А. Б—у. Вопросъ: Могутъ ли священники, состоящіе членами русскаго народнаго союза Михаила Архангела, носить знамя этого союза, не испрашивая на такое ношеніе разрѣшенія мѣстнаго епархіальнаго архіерея? *Отвѣтъ:* Такъ какъ опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода отъ 15—18-го марта 1908 года за № 1890 (см. «Церк. Вѣд.» 1908 г. № 12, стр. 59) разрѣшено духовенству съ благословенія епархіальныхъ преосвященныхъ, принимать участіе въ дѣятельности Союза русскаго народа и другихъ монархическихъ обществъ, уставы и дѣятельность конхъ остаются въ согласіи съ установленіями православной Церкви и ея іерархіи и служатъ ко благу нашего отечества, т. е. быть членами означенныхъ обществъ, то если на вступленіе въ эти общества духовенства имѣется въ наличности благословеніе мѣстнаго епархіальнаго архіерея, нѣтъ основанія требовать его разрѣшенія на ношеніе духовнымъ лицомъ знака общества, присвоеннаго каждому члену его.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Отъ Владивостокской духов. консисторіи
Симъ объявляется, что въ оную 3 марта 1910 года вступило прошеніе Нины Николаевы Казагранди, жительствующей въ гор. Владивостокѣ, о расторженіи брака ея съ мужемъ итальянскимъ подданымъ Петромъ Павловымъ Казагранди, вѣнчаннаго причтомъ Благовѣщенской церкви города Иркутска, 11 декабря 1885 года. По заявленію просительницы Нины Николаевы Казагранди, безвѣстное отсутствіе ея супруга Петра Павлова Казагранди началось изъ Верхнеудинска, Забайкальской обл., съ 1894 года. Слѣно сего объявленія всѣ мѣста и лица, могущія имѣть свѣдѣнія о пребываніи безвѣстно отсутствующаго Петра Павлова Казагранди, обязываются немедленно доставить оныя въ Владивостокскую духовную консисторію.

Отъ Вятской духовной консисторіи
Симъ объявляется, что въ оную 17 декабря 1909 г. вступило прошеніе крестьянина Елабужскаго уѣзда, Козьмьинской вол., села Яковлева, Александра Андреева Евстафьева, о расторженіи брака его съ женой Анастасіей Васильевой Евстафьевой, урожденной Клешиной, вѣнчаннаго причтомъ Николаевской церкви села Яковлева, Елабужскаго уѣзда, 13 апрѣля 1901 года. По заявленію просителя Александра Андреева Евстафьева, безвѣстное отсутствіе его супруги Анастасіи Васильевой Евстафьевой началось изъ села Яковлева, Елабужскаго уѣзда, съ ноября 1904 года. Слѣно сего объявленія всѣ мѣста и лица, могущія имѣть свѣдѣнія